



俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区。(乐城先行区管理局供图)

人间正道

十年新跨越
奋进自贸港

· 乐城先行区

博鳌乐城国际医疗旅游先行区： 谱写医疗健康高质量发展时代华章

■ 本报记者 陈子仪

万泉河畔，江风轻拂，一座希望之城，平地崛起。回望发展历程，谆谆嘱托犹在耳畔。

2013年2月28日，国务院正式批复设立博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城先行区），并赋予乐城先行区特许医疗、特许经营、特许国际交流、特许研究的优惠政策，乐城先行区成为全国唯一的医疗特区。

经济要发展，健康要上去。人民群众的获得感、幸福感、安全感都离不开健康。要大力发展健康事业，为广大老百姓健康服务。

2018年以来，乐城先行区上下踔厉奋发、笃行不怠，抢抓政策机遇，厚植发展优势。乐城先行区借助医药领域的创新政策，不断吸引市场主体、人才、医疗旅游消费者等要素加快集聚，比预期的2025年提前近三年基本实现医疗技术、设备、药品与国际先进水平“三同步”目标。

肩负使命，奋勇前行。站在新的历史起点上，乐城先行区勇担自贸港使命，锚定高质量发展目标，抢抓机遇、乘势而上，擦亮乐城“金字招牌”。

“医”为核心 聚集优质医疗资源

水鸟啁啾，椰林婆娑，一只鹏鹉在一栋栋现代化感十足的建筑间翩飞掠过；塔吊林立，热火朝天，乐城先行区重点项目建设现场，呈现的是建设希望之城的责任与力量之美。

“比园区风景更耐看的，是乐城先行区发展的成绩单。”乐城先行区管委会党委书记、局长贾宁说，有一组数字值得关注：2019年、2020年、2021年园区医疗机构接待医疗旅游人数分别为5.09万人、6.68万人、12.73万人，年增长速度分别为134%、31.2%、90.6%。计划到境外进行医疗健康消费的人们纷纷把目光投向乐城。

乐城先行区为何能吸引国际医疗消费回流？乐城先行区管委会常务副局长吕小蕾认为，乐城先行区逐渐从政

策平台向产业平台转变，积聚了优质医疗资源，为医疗质量提升提供了强有力的支撑。

来自贵州的王先生罹患原发性巨块型肝癌，病灶无法通过手术切除。得知乐城先行区引进了国际创新“核科技”肝癌治疗技术——钇90玻璃微球，王先生提出了治疗申请。不久前，王先生顺利接受了钇90玻璃微球治疗手术，为其主刀的医生是中国科学院院士、东南大学附属中大医院院长滕皋军。

一流的专家团队、国内外知名的医疗机构、国际最新的治疗手段……优质医疗资源的集聚，吸引了更多患者来到乐城先行区就医。

如今，已有4位院士专家带领其团队在乐城博鳌超级医院完成了多例钇

90微球治疗肝癌手术，该技术在乐城先行区实现常态化治疗，多名患者的生命得以延续。

在乐城先行区，公立医院也是一道靓丽的风景。

近日，两位耄耋之年患者在上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院（海南博鳌研究型医院）（以下简称“瑞金海南医院”）用上了特许设备RotatoPro旋磨介入治疗系统进行了冠状动脉内斑块旋磨术。

在公立医院里用上特许药械在乐城先行区已是常态。自2021年12月18日试运行以来，瑞金海南医院利用乐城先行区先行先试特许政策已落地多款特许药械。广大岛内患者在用上国际创新药械的同时，足不出岛就能享受

与上海瑞金医院同质同标技术与服务。

此外，四川大学华西乐城医院预计2022年底建成投入使用。

值得一提的是，乐城先行区大力引进国际化优质医疗资源，新加坡顶尖、亚洲领先的国际私立综合医疗集团莱佛士、全球拥有17家医疗服务机构的辅助生殖全产业链集团日本永远幸医疗相继落户乐城，树兰医疗、彼爱医疗、爱尔眼科、何氏眼科、华韩医美等优质品牌化、连锁化社会办医资源纷纷入驻乐城。

栽桃引凤来。依托园区现有医疗机构，乐城柔性引进专业技术人才、学科带头人及国内知名医生开展多点执业。截至目前，乐城先行区共签约院士专家团队51个，建设李兰娟、郑树森等13个院士工作站。

博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局党委书记、局长贾宁：

**推动高质量发展
为海南自贸港增添创新活力**

■ 本报记者 李佳飞 陈子仪

放眼全国的产业园区，兴建医学产业园区的成功者很少，而对海南而言，建设医学产业园区更是“无中生有”，其难度不言而喻。然而，近年来，博鳌乐城国际医疗旅游先行区的发展迸发活力，却是有目共睹。乐城先行区管理局党委书记、局长贾宁表示，这离不开党中央的关心支持和海南省委的正确决策，乐城人将全力以赴，推动园区高质量发展，进一步擦亮“金字招牌”，让海南自贸港充满创新活力。

一组数据是“活力之城”有力的佐证：截至目前，乐城先行区共签约院士专家团队51个，建设李兰娟、郑树森等13个院士工作站；先后与强生、波士顿科学、诺华等80多家全球顶尖医药企业建立合作关系，引进国际创新药械264种，比预期的2025年提前近3年基本实现医疗技术、设备、药品与国际先进水平“三同步”目标；2021年，使用特许药械使用9963人次，同比增长483.31%……

“经过多年的发展，乐城先行区已从‘政策高地’向‘平台高地’迈进。到目前为止，乐城先行区已经建成5个平台，接下来，还将建设3大平台，为拉长产业链做好充分准备。”贾宁表示。

乐城先行区建成的平台包括药品和器械展示平台（“永不落幕”国际创新药械展全年365天对外开放）、医疗资源聚集平台、真实世界数据研究平台、全球药械信息查询平台和药品、器械追溯平台。计划建设的3大平台包括医工转化平台、保险服务平台、投融资平台。

其中，乐城先行区医工转化平台建设总投资约16亿元。它将依托博鳌乐城特许药械等先行先试政策优势，以临床需求为牵引，促进国内外优势医疗资源与科研和产品资源、社会资本等深入对接及协同发展，招引和培育一批创新型企业，落地一批科技含量高、支撑作用大、辐射带动力强的优质项目，打造良性的医疗科技创新生态体系，进而推动更多医疗科技创新项目转化落地并实现产业集聚。

为进一步夯实“平台高地”，激发创新活力，乐城先行区管理局还创新招商方式，一方面积极与国际药械企业“老朋友”对接洽谈，另一方面，也积极与生物医药和投资企业等“新朋友”密切联系，盘活园区现有资源，聚焦产业链发展，探索打造全链条的合作新模式。

在乐城行走，一张张洋溢着青春的面孔不时擦肩而过。贾宁表示，乐城先行区管理局将致力为青年人才提供各类保障，包括保障子女上学、就业、专项奖励政策等，同时，带头营造干事创业氛围，建立公平公正的考核机制，让年轻人才既有压力，又有动力，从而激发他们干事创业的活力。“能够吸引并留下年轻人才，乐城未来充满希望。”贾宁说。（本报博鳌10月15日电）

争当“链”长 不断延长健康产业链条

业链的脚步不止于此。

近日，在海南自贸港博鳌乐城全球特药险2022版发布会上，海南博鳌乐城保险医疗服务中心正式启动。乐城先行区将搭建医院、药械、保险的联动发展平台，不断探索利用海南自贸港及乐城政策优势，加速整合医院、药械和保险企业资源，推动医保和商保联动，探索国际商业保险合作，助力乐城健康保险产业创新发展。

发布会当天，乐城管理局文化产业服务平台博鳌乐城文化产业有限公司也举行了揭牌仪式。未来，该平台将陆续与国内外知名药械企

业在医生培训、科普教育、医学信息、学术交流等方面展开合作。

与海口高新区联动发展，签订“飞地经济”合作协议，形成“前店后厂”格局，共同打造医药研发转化的完整产业链；联合琼海，推出乐城医美周边游多条线路；联手保亭黎族苗族自治县，发挥各自资源优势，拓展康养、气候疗法等医疗旅游新业态，实现“前医后养”协同发展……乐城先行区不断提升医疗服务水平，融合多方市场主体，丰富产业业态，拉长消费链，初步搭建起大健康产业发展的架构。

讲好“乐城故事” 打造中国医疗对外开放窗口

截至目前，乐城先行区已与全球18个国家和地区近80家药械企业建立了联系，与国际排名前30的药械企业全部建立了深度合作关系。不少药企纷纷入驻乐城，乐城先行区成为跨国药械企业加入中国医疗医药领域，探索创新改革的集聚地。

作为乐城先行区的老朋友，波士顿科学先后在乐城落地了多款创新产品，并积极参与临床真实世界数据应用试点工作。今年3月，波士顿科学热蒸气治疗设备及一次性使用前列腺热蒸气治疗器械使用乐城临床真实世界数据辅助临床评价获国家药监局批准注册。波士顿科学与乐城的合作从1.0版本进阶到了2.0版本。

贾宁表示，乐城先行区欢迎更多

企业加入乐城，成为乐城先行区开放与创新的参与者，与海南同频共振，利用海南的政策资源优势及乐城“先行先试”等多项优惠政策，探索更多惠及患者的医疗解决方案，助力中国医疗创新发展。

2021年4月13日，全球唯一的“永不落幕”国际创新药械展在乐城先行区开幕，来自16个国家80多家全球国际创新药械厂商带来了超过810种创新药械产品，其中441种未在中国上市，394种首次在中国展出。

在这里，“永不落幕”的不只是国际创新药械展，乐城先行区向世界医疗领域创新者持续发出邀请，共同书写中国医药领域改革新篇章。

（本报博鳌10月15日电）

新冠疫情暴发以来，乐城积极创新招商方式，从“面对面”改为“屏对屏”，主动通过电话、微信、视频会议等方式及时与企业加强沟通联系，介绍优惠政策，积极洽谈推进项目。

“我们十分期待今后乐城先行区管理局领导到广州领康进行参观交流。”今年8月初，海南新一轮新冠疫情发生后，乐城先行区管理局通过线上会议与领康生物医药集团进行交流，领康生物医药集团发出了诚挚邀请。

疫情阻碍见面，但合作依旧进行。今年8月，领康生物医药集团与乐城先行区达成战略合作意向。领康生物医药集团对乐城先行区的发展充满信心，该集团相关负责人表示，将充分利用乐